



中共济宁市委机关报
 济宁日报社出版
 国内统一刊号:CN37-0045
 邮发代号:23-159
 新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2018年9月23日
 星期日 今日4版
 农历戊戌年八月十四 第10849期

济宁天气
 今天到明天,晴到少云,偏北风3级,最低气温15℃,最高气温26℃。

天气预报早知道,拨打电话“12121”
 移动手机发送9到10658503定制气象短信,3元/月
 联通手机发送11到106581210定制气象短信,3元/月
 电信手机发送110537到10659171定制气象短信,3元/月

东方圣城网 www.jn001.com

习近平在中共中央政治局第八次集体学习时强调

把乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手 促进农业全面升级农村全面进步农民全面发展

新华社北京9月22日电 中共中央政治局9月21日下午就实施乡村振兴战略进行第八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大战略,是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,是新时代“三农”工作总抓手。我们要加大力度,深化认识,切实把工作做好,促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

学习开始时,播放了有关乡村振兴的专题片。随后,韩长赋、刘永富同志先后发言,他们结合本部门工作实际谈了对实施乡村振兴战略的体会和意见。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化。在现代化进程中,如何处理好工农关系、城乡关系,在一定程度上决定着现代化的成败。我国作为中国共产党领导的社会主义国家,应该有能力、有条件处理好工农关系、城乡关系,顺利推进我国社会主义现代化进程。改革开放以来,我国广大农民为推进工业化、城镇化作出了巨大贡献。农业发展和农村建设也取得了显著成就,为我国改革开放

和社会主义现代化建设打下了坚实基础。我国拥有13亿多人口,不管工业化、城镇化进展到哪一步,城乡将长期共生共存。40年前,我们通过农村改革拉开了改革开放大幕。40年后的今天,我们应该通过振兴乡村,开启城乡融合发展和现代化建设新局面。

习近平指出,农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标,坚持农业农村优先发展是总方针,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕是总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系是制度保障。要坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进,实现农业大国向农业强国跨越。要在资金投入、要素配置、公共服务、干部配备等方面采取有力举措,加快补齐农业农村发展短板,不断缩小城乡差距,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的家园。要推动农业农村经济适应市场需求变化、加快优化升级、促进产业融合,加快推进农村生态文明建设,建设农村美丽家园,弘扬社会主义核心价值观,保护和传承农村优秀传统文化,加强农村公共文化建设,提高乡村社会文明程度,推进乡村治理能力和水平现代化,让农村既充满活力又和谐有序,不断满足广大人民群众日益增长的美好生活需要。

习近平强调,实施乡村振兴战略,

首先要按规律办事。在我们这样一个拥有13亿多人口的大国,实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举,没有现成的、可照抄照搬的经验。要突出抓好农民合作社和家庭农场两类农业经营主体发展,赋予双层经营体制新的内涵,不断提高农业经营效率。我国农耕文明源远流长、博大精深,是中华优秀传统文化的根,要在实行自治和法治的同时,注重发挥好德治的作用,推动礼仪之邦、优秀传统文化和法治社会建设相辅相成。要走城乡融合发展之路,向改革要动力,加快建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,健全多元投入保障机制,增加对农业农村基础设施投入,加快城乡基础设施互联互通,推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动。要建立健全城乡基本公共服务均等化的体制机制,推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖。打好脱贫攻坚战是实施乡村振兴战略的优先任务。贫困村和所在县当前的工作重点就是脱贫攻坚,要保持目标不变、靶心不散、频道不换。

习近平指出,实施乡村振兴战略,各级党委和党组织必须加强领导,汇聚起全党上下、社会各方的强大力量。要把好乡村振兴战略的政治方向,坚持农村土地集体所有制性质,发展新型集体经济,走共同富裕道路。要充分发挥好乡村党组织

的作用,把乡村党组织建设好,把领导班子建设强。人才振兴是乡村振兴的基础,要创新乡村人才工作体制机制,充分激发乡村现有人才活力,把更多城市人才引向乡村创新创业。

习近平强调,在实施乡村振兴战略中要注意处理好以下关系。一是长期目标和短期目标的关系,要遵循乡村建设规律,坚持科学规划、注重质量、从容建设,一件事情接着办,一年接着干,切忌贪大求快、刮风搞运动,防止走弯路、翻烧饼。二是顶层设计和基层探索的关系,党中央已经明确了乡村振兴的顶层设计,各地要制定符合自身实际的实施方案,科学把握乡村的差异性,因村制宜,发挥亿万农民的主体作用和首创精神,善于总结基层的实践创造。三是充分发挥市场决定性作用和更好发挥政府作用的关系,要进一步解放思想,推进新一轮农村改革,发挥政府在规划引导、政策支持、市场监管、法治保障等方面的积极作用。四是增强群众获得感,要围绕农民群众最关心最直接最现实的利益问题,加快补齐农村发展和民生短板,让亿万农民有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感,同时要形成可持续发展的长效机制,坚持尽力而为、量力而行,不能提脱离实际的目标,更不能搞形式主义和“形象工程”。

在第一个中国农民丰收节到来之际 习近平向全国亿万农民 祝贺中国农民丰收节

新华社北京9月22日电 9月23日是秋分日,我国将迎来第一个中国农民丰收节。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国亿万农民致以节日的问候和良好的祝愿。

习近平指出,设立中国农民丰收节,是党中央研究决定的,进一步彰显了“三农”工作重中之重的基础地位,是一件影响深远的大事。秋分时节,全国处处五谷丰登、瓜果飘香,广大农民共庆丰年、分享喜悦,举办中国农民丰收节正当其时。

习近平强调,我国是农业大国,重农固本是安民之基、治国之要。广大农民在我国革命、建设、改革各个历史时期都作出了重大贡献。今年是农村改革40周年,40年来我国农业农村发展取得历史性成就,发生历史性变革。希望广大农民和社会各界积极参与中国农民丰收节活动,营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,调动亿万农民重农务农的积极性、主动性、创造性,全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加快推进农业农村现代化,在促进乡村全面振兴、实现“两个一百年”奋斗目标新征程中谱写我国农业农村改革发展新的华彩乐章!



蟹肥鱼欢好收成 ——我市渔业发展亮点纷呈

- ◆全市渔业养殖总面积90.2万亩,水产品产量40.6万吨
- ◆水产品产值60亿元,渔业经济总产值90亿元
- ◆全市渔民人均纯收入达到1.2万元

■本报记者 张彦彦

80万亩碧水清波的南四湖,河床平坦,光照充足,水草丰茂,饵料资源丰富,发展生态渔业的优势得天独厚。9月19日,在中国荷都、北方水乡、铁道游击队的故乡——微山县,一场以蟹为媒的“首届中国农民丰收节暨第二届微山湖大闸蟹文化节”开幕。

近万人的文化节会,在大闸蟹评比拍卖现场,在书画摄影作品展区,在农渔湖产品展区,前来观展的群众络绎不绝,微山县打造微山湖蟹文化城市名片已变身一张金字招牌,吸引着众人目光,彰显着独特的魅力。

近年来,我市实施渔业振兴发展,打破传统渔业发展瓶颈,推进传统渔业向现代渔业转型升级,促进渔业绿色可持续发展,以渔业振兴促进乡村振兴发展,实现渔村美丽、渔民富裕、渔区繁荣。“十二五”末,全市渔业养殖总面积达到90.2万亩,水产品产量40.6万吨,分别比“十一五”末增长了24.5%和17.3%,养殖产量占总产量的比重提高到70%。全市水产品产值60亿元,渔业经济总产值90亿元,分别比“十一五”末增长了45.3%和48%。渔业二三产业比重达到29.4%。全市渔民人均纯收入达到12217元,比“十一五”末增长了39.5%,增加就业岗位10万多个。全市渔业主要经济品种的增殖数量达到2.56亿单位,渔业科技贡献率达到21.8%,成果转化率60%,水产良种覆盖率达到32%。济宁渔业主要经济指标一直保持全省淡水渔业首位,全国城市第八位。

大力推广渔业健康养殖。全市建成国家级健康养殖示范区13处,省级健康养殖示范区17处,建立省级原良种繁育场3处,建立300亩以上规模化养殖基地100处。生态渔业基地建设渐成规模,生态效益初步显现。狠抓良种繁育和增殖放流工作。全市共有35家企业申请获得了苗种生产许可,苗种年繁育量14亿尾以上。每年坚持向南四湖及各主要渔业水域实施增殖放流,“十二五”期间放流数量达到2.12亿单位,是“十一五”期间的4.8倍。休闲渔业工作创新实现关键突破。建成省级休闲渔业示范点8处。成立了济宁市休闲垂钓协会,举办了7次休闲垂钓系列赛活动,全省首届休闲垂钓系列赛总决赛也在我市成功举办,休闲垂钓事业走在了全省前列。

水产品质量体系不断完善。全市认定无公害产地120处,认证无公害水产品352个,地理标志登记保护产品5个,带动周围渔民26000余户,带动养殖基地面积4.2万亩。5年来,农业部、省、市对我市水产品抽检样品1500余批次,涉及14种水产品,合格率99.5%以上。济宁市渔业监测站先后通过各级认证和审批,可以承担农业部授权主产区范围内,相应农产品质量安全风险评估的定点动态跟踪、风险隐患排查等工作。

严格保护渔业生态资源。落实“百日禁渔”和常年禁渔区制度,对非法垂钓和湖区网箱、网围违法养殖等进行严格巡查。五年来,全市共组织各种执法检查6500余次,查处违法生产案件2050余起,其中电鱼1500余起,处理渔业案件30余起。积极推进内陆渔船规范化管理,为全市2万艘渔船检验提供技术保障,完成“三证合一”改革。

中央扫黑除恶专项斗争督导组8月30日至9月29日来山东,举报电话:0531-82980066,邮政信箱:济南邮政第A1013信箱,电子邮箱:zysheceddjb@126.com。



喜迎2018孔子文化节

文化盛宴 翘首以盼

——2018中国(曲阜)国际孔子文化节筹备工作稳步推进

今年是孔子诞辰2569周年。金秋时节,世界的目光又一次汇聚东方圣城曲阜,备受关注的2018中国(曲阜)国际孔子文化节即将盛大开幕,目前各项筹备工作正紧锣密鼓、有条不紊地顺利推进,力求以丰富多彩的活动和周到细致的服务迎接来自海内外的嘉宾和朋友。

■本报记者 张帆
 本报通讯员 梅花 张艳

秋雨绵绵,凉意渐浓,在曲阜城区的主干道、景区内、各企事业单位等处,却是一派热火朝天的筹备景象。冒雨施工的园艺工人、用心排练的诵读方阵、攻坚克难的技术人员,正在为2018中国(曲阜)国际孔子文化节的顺利举办紧张忙碌着。

“盛装”已就 静待客来

在曲阜高铁广场孔子像前,几十名园艺工人身着雨披,正在根据设计图摆设花卉造型。经过一天的紧张收尾,高铁广场十万余株花卉全部栽植完毕。群花簇拥下的高铁广场显得更加宏伟壮观,在孔子像的辉映下,彰显出曲阜“有朋自远方来,不亦乐乎”的好客之道。

“为了营造浓郁的节日氛围,我们正着力对主要道路和景区周边进行美化绿化亮化工作。现在花卉栽植摆放已经进入后期阶段,今天一天的时间,共栽植了一万多株花卉。”曲阜市园林局绿化提升项目负责人齐德鹏介绍说。

为提升城市景观,曲阜市在孔子大道、大成路、鼓楼大街等主要路段和节点栽植了一串红、孔雀草等草花共计28万株,在城区至尼山圣境沿线和主要节点,高标准设计建设了14处花雕和18处花境,让整个城市景观得到进一步提升。

曲阜市除了对城市“硬环境”进行

整体提升,对“软环境”的整治力度也大幅“加码”,加强综合执法力度,大力整顿交通秩序,加大安全隐患排查力度,持续改善空气质量。同时,为提升节日气氛,还增设了多处户外广告位,在高炮、限高杆、三面翻、高铁通道等载体累计制作近30幅公益宣传广告,在主要干道灯杆道旗和交通护栏制作了600余个公益广告,营造了文明向上的浓厚氛围,为节日的顺利举办保驾护航。

诵读方阵 整装待发

“子曰:君子食无求饱,居无求安,敏于事而慎于言……”19日上午,天空飘着淅淅沥沥的小雨,鲁城街道办事处院内回荡着朗朗诵读声,60人的整齐经典诵读方阵正在进行紧张排练,为孔子文化节祭孔大典做准备。

“祭孔大典是一个非常庄严神圣的仪式,我今年是第四次参加诵读,能有幸成为方阵中的一员我觉得很荣幸,在诵读的过程中,会感到灵魂的升华和精神的洗涤。”一个半小时的诵读排练结束后,鲁城街道诵读方阵成员张磊感慨道。

鲁城街道诵读方阵是今年孔子文化节16个方阵之一。“目前,14支群众诵读方阵和2个学生方阵已全部进入排练阶段,共计1400余人,千人诵读是祭孔大典中的一个重要环节。”祭孔大典现场导演刘广钊向记者介绍说,祭孔的背后是人们对古代文明的深厚感情,也是对中华优秀传统文化的继承与发扬。“千人诵读”这个环节的意义,就在于能够通过提高群众的参与度,进一步



曲阜街头处处装扮一新,喜迎盛会的到来。■记者 刘传伏 摄

增强祭孔大典的神圣感、代入感和仪式感,体现祭祀的意义在于大力弘扬中华优秀传统文化。

目前,祭孔大典各诵读方阵、乐舞演职人员、青年志愿者和礼生人员都已开始紧张排练,场景设置、道具采购等工作已准备就绪,祭孔大典所有准备工作将于24日前全面完成。

亮点纷呈 拭目以待

9月20日这天,神道路两侧的红墙灰瓦硬隔离开始运料进场,工作人员经过一天的紧张装运,围墙设施已全部到位。新增加的红墙灰瓦硬隔离与诵读方阵相映衬,将成为今年祭孔大典的一大亮点。

“这是借鉴央视春晚曲阜分会场场地布置的成功方案,在神道路两侧增设红色围墙,能够提升现场的仪式感和画面感,既有利于安保和秩序维护,也可以有效隔离人流,更符合直播的要求。”正在现场指挥工作的刘广钊说,“外围

环境布置除增加红色围墙外,我们还对沿线的道旗和现场道具进行了改变或增加,演员排练也更加细化和严格,确保活动更加圆满。”

据了解,今年的祭孔大典不仅场景布置创新新颖,直播方式也将与往年有所不同,将设置两条直播主线。其中一条是“祭祀孔子线”,突出主祭路线的庄严肃穆,记录孔庙祭孔礼的全过程;另一条是“走近孔子线”,邀请文化学者现场设坛讲学,讲解孔子生平、孔子思想和儒学知识,让电视机前的观众也能更好地了解传统文化。

今年孔子文化节各项活动都力争体现创新精神,实现形式、内容、载体的创新。将尼山世界文明论坛与孔子文化节的开幕式合并举行,把两大活动统筹整合、有机衔接。除开幕式和孔子教育颁奖典礼、祭孔大典等常规活动外,还策划推出了“中国研学旅游国际营销大会、全民教育国际研讨会、山东儒商大会嘉宾东方圣城行等活动,涉及文化、教育、旅游、经贸等多个领域。